
1. 철사 40 cm 를 남김없이 사용하여 세 변의 길이가 다음과 같은 이등변
삼각형을만들려고합니다. 만들수없는것은어느것인지고르시오.

① 15 cm, 15 cm, 10 cm ② 18 cm, 18 cm, 4 cm

③ 10 cm, 10 cm, 20 cm ④ 14 cm, 14 cm ,12 cm

⑤ 16 cm, 16 cm, 8 cm

삼각형이 만들어지기 위해서는 두 변의 길이의 합이 나머지 한
변의 길이보다 커야 한다.
③의 경우 10 + 10 = 20 이므로 삼각형이 만들어지지 않는다.

해설



2. 분수를 소수로 알맞게 나타낸 것을 고르시오.

(1) 44

100
(2) 32

100

① (1)0.44 (2)0.32 ② (1)4.4 (2)3.2

③ (1)4.04 (2)3.02 ④ (1)4.40 (2)3.20

⑤ (1)0.44 (2)0.23

분모가 100인 분수는 소수 두 자리 수로 나타낼 수 있습니다.

(1) 44

100
= 0.44

(2) 32

100
= 0.32

해설



3. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣은 것을 고르시오.

5
56

100
= 5 +

□
100

= 5 + □ = □

① 56, 56, 112 ② 56, 5.6, 61.6 ③ 56, 5.06, 61.06

④ 56, 0.56, 5.56 ⑤ 56, 0.65, 5.65

5
56

100
= 5 +

56

100
= 5 + 0.56 = 5.56

해설



4. 안에 알맞은 수를 순서대로 쓴 것을 고르시오.

12.307에서 3은 의 자리, 0은 의 자리, 7은
의 자리를 나타냅니다.

① 0.1 , 0.1 , 0.1 ② 0.1 , 0.01 , 0.01

③ 0.1 , 0.01 , 0.001 ④ 0.001 , 0.01 , 0.001

⑤ 0.001 , 0.001 , 0.001

해설



5. 빈 칸에 알맞은 소수를 차례대로 쓴 것을 고르시오.

6.902 − − 7.102 −

① 7.2, 7.22 ② 7.2, 7.202 ③ 7.02, 7.202

④ 7.002, 7.22 ⑤ 7.002, 7.202

7.102 − 6.902 = 0.2입니다.
한 칸에 0.1만큼 뛰어 세기를 하고 있습니다.
첫번째 = 6.902 + 0.1 = 7.002

두번째 = 7.102 + 0.1 = 7.202

해설



6. 뛰어 세는 규칙을 찾아 안에 알맞은 수를 순서대로 쓴 것을
고르시오.

− 1.553 − 1.653 −

① 1.55, 1.75 ② 1.53, 1.73 ③ 1.453, 1.753

④ 1.453, 1.853 ⑤ 1.453, 1.755

0.1씩 뛰어서 세었습니다.
첫번째 = 1.553 − 0.1 = 1.453

두번째 = 1.653 + 0.1 = 1.753

해설



7. 일주일동안수진이가매달리기한기록을재어표로나타낸것입니다.
매달리기 기록이 가장 많이 좋아진 때는 언제인지 고르시오.

매달리기 기록

요일 월 화 수 목 금 토 일

매달리기 기록(초) 13 11 14 19 26 29 31

① 월요일과 화요일 사이 ② 화요일과 수요일 사이

③ 수요일과 목요일 사이 ④ 목요일과 금요일 사이

⑤ 금요일과 토요일 사이

기록이 가장 많이 좋아진 때는 목요일과 금요일
사이이고, 7 초가 늘었습니다.

해설



8. 다음 중 우리 주변에서 볼 수 있는 평면을 빈틈없이 덮기가 아닌 것은
어느 것입니까?

① 목욕탕 바닥의 타일

② 벽에 붙여 있는 선전 벽보

③ 벽지의 무늬

④ 호텔 입구의 바닥 장식 대리석

⑤ 보도블럭

①, ③, ④, ⑤는 평면을 빈틈없이 덮고 있지만
②는 평면을 빈틈없이 덮고 있다고 할 수 없습니다.

해설



9. 다음 선분의 양 끝점과 점을 이어 예각삼각형을 만들려고 합니다.
어떤 점과 이어야 합니까?

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉤

각각의 점을 이어 어떤 삼각형이 생기는지 알아봅니다.
㉡, ㉣는 직각삼각형, ㉠, ㉤는 둔각삼각형

해설



10. 두 수의 합을 구하시오.

2.37 + 1.69

4.06

합：2.37 + 1.69 = 4.06

해설



11. 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구하시오.

5.927 5.092 5.93 5.99 6

0.908

가장 큰 수는 6이고 가장 작은 수는 5.092이다.
따라서 두 수의 차는 6 − 5.092 = 0.908이다.

해설



12. 순이는 0.172 kg짜리 머리핀과 1.782 kg짜리 옷과 0.83 kg짜리 팔찌를
하고 몸무게를 쟀습니다. 순이의 몸무게가 39.392 kg일 때, 저울에
나타난 순이의 무게는 몇 kg인지 구하시오.

kg

42.176 kg

머리핀 : 0.172 kg
옷 : 1.782 kg
팔찌 : 0.83 kg
순이 몸무게 : 39.392 kg
합 : 0.172 + 1.782 + 0.83 + 39.392 = 42.176( kg)

해설



13. 나라는 고구마를 11.98 kg 캐고, 승재는 고구마를 13.79 kg 캤습니다.
서울로 가져오는 도중 승재네 외할머니 댁에 들러 고구마 7.14 kg을
드렸습니다. 서울에 가져온 고구마는 몇 kg 인지 구하시오.

kg

18.63 kg

고구마의 전체 양 : 11.98 + 13.79 = 25.77( kg)
서울로 가져온 고구마의 양 : 25.77 − 7.14 = 18.63( kg)
11.98 + 13.79 − 7.14 = 18.63( kg)

해설



14. 다음 그래프는 강낭콩의 키를 관찰하여 나타낸 것입니다. 강낭콩의
키가 약 21 cm가 되었을 때까지는 며칠이 걸렸는지 구하시오.

일

35일

세로 눈금이 나타내는 것은 키이므로 강낭콩의 키가 21 cm가
되었을 때의 세로 눈금에서 가로로 수직선을 그어 그래프와 만
나는 곳의 가로 눈금을 읽으면 30일과 40일 중간점임을 알 수
있습니다.
따라서 (30 + 40) ÷ 2 = 35(일)입니다.

해설



15. 다음 중 다각형인 도형으로 짝지어진 것은 어느 것인지 구하시오.

① 선분, 원 ② 대각선, 평행선

③ 사다리꼴, 원 ④ 마름모, 오각형

⑤ 사각형, 타원

마름모, 오각형과 같이 선분으로만 둘러싸인 도형을 다각형이라
고 한다.

해설



16. 다음 도형 중 대각선이 서로 수직인 것을 찾으시오.

나

대각선이 서로 수직인 도형은 마름모와 정사각형입니다.

해설



17. 두 대각선이 서로를 반으로 나누는 사각형이 아닌 것은 어느 것인지
구하시오.

① 정사각형 ② 직사각형 ③ 마름모

④ 사다리꼴 ⑤ 평행사변형

두대각선이서로를반으로나누는사각형은정사각형, 직사각형,
마름모, 평행사변형입니다.

해설



18. 5
2

10
− 3 3

10
는

1

10
이 몇인 수인지 구하시오.

19

5
2

10
− 3 3

10
= 4

12

10
− 3 3

10
= 1

9

10

1
9

10
는

19

10
이므로

1

10
이 19인 수입니다.

해설



19. 3
3

13
보다크고,

46

13
보다작은가분수중분모가 13인분수의분자들의

합을 구하시오.

132

3
3

13
을 가분수로 고치면

42

13
이므로

42

13
< <

46

13
입니다.

안에 들어갈 분수는
43

13
,
44

13
,
45

13
입니다.

따라서 분자들의 합을 구하면
43 + 44 + 45 = 132 입니다.

해설



20. 다음계산은잘못된것입니다. 잘못된부분을바르게하여계산하시오.

10.218

해설



21. 평행사변형을 다음과 같이 반으로 접었다. 각 ㉠의 크기를 구하여라.

°

135 °

(각 ㄴㄹㅁ)=(각 ㄴㄹㄷ)= 35 °
(각 ㄱㄹㄴ)= 35 ° − 25 ° = 10 °
따라서, (각 ㉠) = 180 ° − (10 ° + 35 °) = 135 °

해설



22. 다음의 모양 조각을 여러 개 만들었습니다. 이 모양을 사용하여 다음
도형을 덮으려고 합니다. 가장 많은 개수로 덮는 경우, 모두 몇 개의
모양 조각이 필요한지 구하시오.

개

18개

㉮ 16개
㉰ 1개
㉲ 1개

해설



23. 준수는 친구네 집에 가는 데 전체 거리의
6

12
은 기차로, 전체 거리의

3

12
는 버스로, 나머지는 걸어서 갔습니다. 준수가 기차를 타고 간

거리는 걸어서 간 거리의 몇 배인지 구하시오.

배

2배

걸어서 간 거리는ß
1 −
Å

6

12
+

3

12

ã™
=

3

12
입니다.

따라서
6

12
은

3

12
의 2배입니다.

해설



24. 일의 자리 숫자가 2 이고, 소수 첫째 자리 숫자가 9 인 소수 세 자리 수
중에서 2.95 보다 크고 3.002 보다 작은 수는 모두 몇 개입니까?

① 24 개 ② 40 개 ③ 49 개 ④ 51 개 ⑤ 53 개

일의 자리의 숫자가 2 이고, 소수 첫째 자리의 숫자가 9 이므로
2.950 < 2.9 < 3.002인 2.9 의 수를 구하면 됩니다.
소수 둘째 자리와 셋째 자리 숫자만 생각해 보면
2.9 에서 = 51 ∼ 99 이므로 49개입니다.

해설



25. 둘레가 44m인직사각형이있습니다. 이직사각형의세로는가로보다
4m 더 깁니다. 직사각형의 세로는 몇 m인지 구하시오.

m

13m

(직사각형의 둘레)
=(가로의 길이) +(세로의 길이)÷2
(가로의 길이) =

{
(직사각형의둘레) ÷ 2 − 4

}
÷ 2

=
{
(44 ÷ 2) − 4

}
÷ 2 = (22 − 4) ÷ 2

= 18 ÷ 2 = 9(m)

(세로의 길이) = 9 + 4 = 13(m)

해설


